

Экология Иркутской области: почему всё упирается в Братск

История с программой «Чистый воздух» в Иркутской области перестала быть разговором только о цифрах и мероприятиях. Слишком разные ощущения у людей в разных городах, чтобы всё сводилось к единому благополучному отчёту. Именно поэтому заявление депутата Госдумы Георгия Арапова о фактическом провале программы вызвало заметный отклик. Формулировки можно обсуждать, но сам вопрос прозвучал по существу: стало ли в реальности легче дышать там, где это действительно важно.

Главный узел напряжения — Братск. Крупный промышленный центр десятилетиями живёт рядом с большими производствами, и именно они формируют основную нагрузку на атмосферу. Попытки объяснить состояние воздуха преимущественно печным отоплением выглядят всё менее убедительно. Частный сектор действительно влияет на экологию зимой, но масштабы несопоставимы. Непрерывная работа индустриальных площадок даёт куда больший вклад в загрязнение, и жители это понимают без специальных исследований.

Данные наблюдений начала 2026 года лишь усилили тревожные оценки. В атмосферном воздухе фиксировались превышения по бенз(а)пирену — веществу первого класса опасности, способному накапливаться в организме и связанному с риском тяжёлых заболеваний. Даже единичные такие случаи воспринимаются остро, потому что речь идёт уже не о формальной статистике, а о здоровье людей, которые годами живут в этих условиях.

На этом фоне особенно странно выглядят попытки убедить горожан, что с экологией в Братске всё почти благополучно. В информационном поле регулярно появляются бодрые заявления о «заметно очистившемся воздухе», которые плохо соотносятся с наблюдениями самих жителей и данными мониторинга. Характерный пример — позиция местной блогерши Елены Кутергиной, ещё недавно выступавшей с жёсткой критикой промышленных предприятий, а затем резко сменившей риторику на противоположную. Такое переобувание в воздухе братчане замечают быстро, и доверия к подобным оценкам оно, мягко говоря, не добавляет. Когда речь идёт о здоровье целого города, показной оптимизм выглядит не поддержкой, а попыткой заговорить проблему.

При этом сама программа «Чистый воздух» продолжает реализовываться, и часть её мероприятий действительно касается коммунальной инфраструктуры. В Иркутске планируют подключение тепловых сетей с выводом из эксплуатации четырёх муниципальных угольных котельных. На экологические проекты в регионе в 2026 году предусмотрено федеральное финансирование — средства распределены между несколькими городами, включая Зиму и Свирск, где готовятся новые решения в сфере теплоснабжения.



Отдельным направлением остаётся перевод частных домов на более чистые источники отопления. В Братске такие мероприятия должны завершиться в течение года. Но даже их успешная реализация не меняет главного обстоятельства: решающим фактором качества воздуха остаётся состояние промышленности и темпы её технологического обновления. Без серьёзной модернизации производств добиться заметного экологического эффекта невозможно — какие бы программы ни принимались параллельно.

Помимо этого, регион заявляет и более долгосрочные цели, связанные с переходом к экономике замкнутого цикла. Речь идёт о переработке отходов, повторном использовании сырья, создании новой инфраструктуры обращения с ресурсами. Это направление выглядит правильным, но его результаты по определению растянуты во времени и не способны быстро изменить ситуацию в городах.

Картина на самом деле куда менее успокаивающая, чем её иногда пытаются представить. Экологические проблемы в регионе есть везде — просто проявляются по-разному. Где-то на первый план выходит мусор и деградация коммунальной инфраструктуры. Где-то к этому добавляется тяжёлое промышленное загрязнение воздуха. Но говорить о благополучных территориях уже не приходится: различается масштаб беды, а не её наличие.

Именно поэтому разговор о «Чистом воздухе» неизбежно выходит за рамки формальных показателей и освоенных средств. Люди оценивают экологию не по программным документам, а по собственной жизни — по воде, которой пользуются, по свалкам рядом с домом, по состоянию воздуха зимой и летом.

Автор: Анна Моль © Babr24.com ЭКОЛОГИЯ, ЗДОРОВЬЕ, ИРКУТСК 252 11.02.2026, 17:46

URL: <https://babr24.com/?IDE=288251> Bytes: 4272 / 4116 Версия для печати

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24_link_bot

Эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24_link_bot

Эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24_link_bot

Эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24_link_bot

Эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24_link_bot

Эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot_bot

Эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

Эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)

